



# 海南出台十五条金融措施支持经济高质量发展

为深入贯彻落实党中央、国务院关于经济工作的决策部署,加快推动台风“摩羯”灾后重建,10月22日,海南省委金融办、省财政厅、中国人民银行海南省分行、海南金融监管局、海南证监局联合出台《金融支持经济高质量发展的十五条措施》,引导全省金融机构加大对灾后重建的保障支持力度,提升金融服务实体经济能力,促进我省经济平稳健康发展。

**明确重点支持对象。**建立金融支持经济高质量发展的白名单机制。由行业主管部门和各市县委金融管理部门推送金融支持重点企业名单,引导银行机构积极帮扶,能帮尽帮,避免出现行业性限贷、抽贷、断贷。

**主动开展无还本续贷服务。**银行机构要落实落细《国家金融监督管理总局关于做好续贷工作 提高小微企业金融服务水平的通知》(金规〔2024〕13号)要求,将续贷对象扩展至所有的小微企业贷款,以及2027年9月30日前到期的中型企业流动性贷款。要加强因受灾暂时遇困经营主体融资需求的跟踪分析,主动提前开展接续融资信贷调查和评审,按照市场化原则积极给予续贷支持。

**加快组建海南省企业应急续贷资金池。**通过政府主导,国企出资建立,以较低资金使用成本,为实体经济领域生产经营基本正常、具有持续经营能力、信用信息记录良好、符合流动资金贷款发放

条件、资金周转暂时困难的企业解决续贷难题,支持受灾市场主体开展应急续贷业务。

**完善个贷还款安排。**鼓励金融机构对重点受灾群体存续的个人住房、消费等贷款,灵活采取合理延后还款时间、延长贷款期限、延期还本等方式调整还款计划。

**准确实施贷款分类。**对第四条措施中实施延期的贷款,在延期过程中坚持实质性风险判断,不单独因受灾因素下调贷款风险分类,免收罚息。

**提高行业不良容忍度。**鼓励银行机构在受灾情影响的特定时间内适当提高农业、建筑、电力、交通、绿化等行业的不良贷款容忍度,幅度不超过各项贷款不良率3个百分点。

**优化调整考核机制。**鼓励银行机构结合实际情况阶段性调整内部绩效考核机制,在不良贷款容忍度范围内对相关信贷业务条线和分支机构考核不予扣分或适当减轻扣分。

**落实尽职免责制度。**银行机构要进一步将授信尽职免责与不良贷款容忍度有机结合,切实为信贷人员松绑减负。统筹考虑履职过程、履职结果和损失程度等因素,明确不同岗位、不同类型产品的尽职认定标准,细化免责情形,畅通申诉异议渠道,提升责任认定效率。

**增加保险产品供给。**鼓励市县根据

本地农业产业发展规划和目标,合理确定本地区农业保险品种范围和发展优先顺序,因地制宜开展渔业养殖保险、文昌鸡养殖保险等本地优势特色农产品保险,帮助农户农企应对台风等自然灾害影响。鼓励保险机构针对受灾暂时遇困行业企业特点,积极发展财产保险、责任保险业务。各部门协同配合创新家庭财产险、农林渔业保险等商业保险产品,丰富风险分散渠道。

**提高保险覆盖面。**进一步发挥农业保险防灾减损和灾后风险补偿作用,结合我省农业产业结构调整、生产成本变动、承保需求与赔付率等情况,建立险种动态调整机制,稳步扩大保险覆盖面。进一步推动营业中断险、财产损失险、货物运输险等业务增量扩面,为企业财产损失及营业中断利润损失等提供保障。进一步建立健全我省巨灾保险保障机制,丰富巨灾保险保障形式,提升我省应对处置自然灾害的能力。

**支持符合条件的在琼企业利用境内外资本市场融资,**恢复重建,发展壮大。

**支持符合条件的在琼企业通过发行中小企业集合债券等形式募集资金,**并通过应收账款保理等方式支持受灾企业专项用于保障供应链稳定,助力受灾企业快速复工复产。

**推出“复工复产担保贷”和“小客车消费贷款再担保”产品。**省财政出资设

立风险补偿资金池实施财金联动政策:对“复工复产担保贷”,在代偿率不超过3%的情况下,风险补偿资金按实际发生代偿责任金额(含利息)给予风险补偿;对“小客车消费贷款再担保”,在代偿补偿率上限5%以内,经办再担保机构使用风险补偿资金对融资担保机构代偿本金余额的50%履行代偿补偿责任。

**发挥海南省智慧金融综合服务平台融资降本作用。**设立灾后重建服务专区,鼓励金融机构上架更多帮助灾后重建信贷产品,满足受灾市场主体多样化资金需求,实现资金供需双方线上高效对接,精准投放。对通过海南省智慧金融综合服务平台申请无抵押信用类贷款业务的中小微企业,单笔金额在1000万元(含)以内,按照《海南省促进金融业加快发展若干措施实施办法》给予实际贷款额度1%的贴息支持。

**推动融资担保机构持续减费让利。**支持省融担公司将批量担保业务优惠担保费率0.7%/年执行期限延长至2025年12月31日;阶段性对合作担保机构单户1000万元(含)以下的新增再担保业务免收省级再担保费。支持省农担公司对2024年9月8日至2024年12月31日全省范围内新发生的所有农担业务免收担保费。支持其他融资担保机构结合当地和自身实际确定减费让利幅度和期限,助力企业灾后重建。(海南金融)

## 三亚市日本企业孵化中心揭牌

本报讯(记者 林师炜)10月21日,三亚市日本企业孵化中心在太平金融产业港正式揭牌。首批共六家日本企业入驻三亚市日本企业孵化中心,业务涵盖贸易、文旅、医疗健康、物流、咨询服务等多个领域,与三亚产业发展规划高度匹配。

三亚市人民政府副市长尹承玲表示,借力链接国内国际双循环的突出优势,对标RCEP、CPTPP等国际经贸规则,三亚正奋力打造外向型经济。自2018年探索建设海南自贸港以来,三亚新增招商引资注册企业7000余家,实际利用外资年平均增长率达51.97%,英特尔、LVMH等一批知名跨国公司、世界500强企业设立跨境投融资平台,红杉、高瓴等头部创投机构齐聚。此次三亚市

日本企业孵化中心的成立,将成为日本企业了解三亚、投资三亚、落地三亚的又一重要窗口。

与会嘉宾纷纷表示,三亚市日本企业孵化中心的成立将有力推动三亚与日本在经贸、科技、文化等领域的交流合作,为双方带来更加广阔的发展空间和更加美好的未来。

据了解,从接触孵化中心项目开始,三亚中央商务区管理局就成立了日本企业服务专班,为企业提供选址、注册、开户等全流程的落地支持,解决了日本企业语言沟通困难、往返办理业务成本高等一系列问题。下一步,三亚中央商务区将继续当好园区企业的最佳服务商、最佳拍档、最佳合伙人,推动三亚经济多元化和对外开放水平不断提升。



三亚市日本企业孵化中心揭牌仪式现场。三亚中央商务区供图。

## 海口美兰机场第三季度跨境电商出口货值达6.7亿元

本报讯(记者 林师炜 通讯员 孟桓宇 王楚怡)近日,记者从海口海关获悉,今年第三季度,海口海关所属海口美兰机场海关共监管跨境电商“9610”出口清单492.2万票,货值6.7亿元,较一、二季度货值总和增长33.5%。

“得益于美兰机场更多国际货运航线的开通,我们公司近期的出口货物较

今年前两季度均大幅增加,在海关7×24小时预约通关的保障下,公司跨境电商“9610”出口商品的放行时效进一步提升。”海南逸尚国际货运代理有限公司总经理林义说。

据了解,海口美兰机场海关积极创新拓展通关业务模式,持续优化监管流程,以制度创新、管理创新、服务创新为

抓手,提升智慧海关监管效能,持续推动跨境包裹通关“一站式”办理,实现包裹“零等待”通关。今年以来,海关联合机场等相关部门单位已累计保障“海口—巴黎”等6条国际货运航线开通,通过打造“企业申报—清单审核—现场查验”的“一站式”跨境电商通关模式,让电商货物通得又快又稳。

海口海关相关负责人表示,下一步,海口海关将持续锚定深化促进跨境贸易便利化成果,以制度集成创新、优化监管服务的工作思路全力保障跨境电商、国际快件等新业态健康发展,充分释放海南自由贸易港空港口岸贸易潜力。